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“El Fideicomiso como medio de planificación patrimonial. 
Fideicomiso de garantía”

Carlos M. D’Alessio

· CASO 1

Pedro GALINDEZ, viudo de sus primeras nupcias con Margarita Pereyra, es propietario de un establecimiento rural de aproximadamente 1200 hectáreas en la Provincia de Santa Fe que ha heredado de su padre. En el mismo se desarrolla una explotación agropecuaria muy bien organizada y, por ende, de muy buena rentabilidad. Desea seguir percibiendo las utilidades mientras viva. Es su principal deseo que a su fallecimiento se asegure una renta equivalente al 45 % del producido del campo a su ahijado Marcelo quien padece una enfermedad que le dificultará su desarrollo educacional y laboral y el resto se distribuya por partes iguales entre sus hijos Ignacio, Francisco, Agustín y Pablo. Además es su voluntad que el establecimiento no se divida durante el mayor plazo posible dado que ello asegura una mejor rentabilidad. Quiere disponer que al momento de la división se separen 540 hectáreas que aseguren la renta a Marcelo y el resto se distribuya por partes iguales entre sus hijos. 

· CASO 2

La señora Magdalena RUIZ de TERRANOVA era propietaria de varias fracciones de campo ubicadas en la Provincia de Buenos Aires. En el año 2000 practicó una mensura de las mismas obteniendo seis fracciones de valores equivalentes que donó a cada uno de sus seis hijos. Todos ellos han mantenido la propiedad de esos bienes llevando una vida desahogada, salvo Nicolás quien, debido a malos negocios debió vender su fracción, encontrándose actualmente en una situación económica y laboral inestable. Magdalena está preocupada por el futuro de Nicolás y, más aún, de sus nietas Florencia y Julieta, hijas de Nicolás,  quienes, dada la situación de su padre están en muy diferente situación que el resto de sus nietos. 

Con tal motivo quisiera legar a Nicolás dos departamentos que tiene en la ciudad de Buenos Aires pero teme que, dadas sus características personales los malvenda frustrando el fin por ella perseguido. 

· CAS0 3

Entre Tomás VIRASORO y Ezequiel FERNANDEZ se celebra un contrato de mutuo mediante el cual el primero da en préstamo al segundo la suma de U$S 350.000, pagadero al plazo de un año, con más un interés del 8% anual, pagadero conjuntamente con el capital. Fernández ofrece como garantía un campo ubicado en la provincia de Buenos Aires.

El préstamo se garantizará con fideicomiso de garantía. Ambas partes acuerdan designar fiduciario al escribano Raúl Torres de confianza de ambos.

· CASO 4

Los señores Mariana, Raúl, Tomás, Juan y Bautista ROBIROSA han recibido, por herencia de su padre y donación de su madre el 95 % del paquete accionario de la sociedad “METALÚRGICA ROBIROSA S.A.” que explota una importante establecimiento industrial en la ciudad de Rosario que constituye una importante fuente de ingresos para todos ellos. Es su voluntad que durante un lapso el paquete accionario se mantenga en la propiedad de la familia. Por otra parte tienen interés en que las acciones integren un patrimonio separado del de cada uno de los accionistas para preservarlo de cualquier riesgo que podría afectar el interés individual de cada uno de ellos y también el de los demás hermanos. Para esto resuelven celebrar un contrato de fideicomiso. Resuelven designar FIDUCIARIO al contador de la empresa Pablo Sánchez, de absoluta confianza de todos.
